Thermodynamik | Juncheng Fu (Elias)

Ubungsnotizen 06
Woche 08 Thema: Kreisprozesse und Dissipation

Vorrecheniibung

Aufgabe 6.1 @@O Carnot-Prozess

1 kg Luft durchlauft einen‘Carnot-Prozess mit einem(thermischen Wirkungsgrad 7, von 60%. Die
wahrend der‘isothermen Expansion dem Prozess zugefilhrte Warme @75 betragt 40kJ: AmAnfang
der isothermen Expansion betragt der Druck p; = 7bar und das Volumen V; = 0.24 m3.

Annahmen:

= Luft kann als ideales Gas betrachtet werden.

= Potentielle und kinetische Energien sind vernachlassigbar.

2024-11-08
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b) Bestimmen Sie die maximale und minimale Temperatur @ax und @im wahrend des Prozesses.

Aus ZF

Thermischer Wirkungsgrad
fur Kreisprozesse:

Carnotscher Wirkungsgrad
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Carnot-Wirkungsgrad ist bestmogliche
thermischer Wirkungsgrad.

Falls Kreisprozess ist Carnot,
dann kann man thermischer Wirkungsgrad
und Carnot wirkungsgrad gleichsetzten.
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c) Bestimmen Sie das Volumen:Vgram Ende der isothermen Expansion.
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d) Bestimmen Sie die ausgetauschten ArbeitenW; und Warmen:@; wihrend der 4 Zustandsan-
derungen.
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Ideal Gas Properties of Air
T(K), h and u(k)/kg), s° (k}/kg - K)
when As = 0' when As = 0
T h u s° P v, T h u s° P v,
200 199.97 142.56  1.29559 0.3363 1707. 450 451.80 322.62 2.11161 5.775 223.6
210 209.97 149.69  1.34444 0.3987  1512. 460 462.02 329.97 213407 6.245 211.4
220 219.97 156.82  1.39105 0.4690 1346. 470 472.24 337.32 2.15604 6.742 200.1
230 230.02 164.00 1.43557 0.5477  1205. 480 482.49 344.70 2.17760 7.268 189.5
240 240.02 17113 1.47824 0.6355 1084. 490 492.74 352.08 2.19876 7.824  179.7
250 250.05 178.28  1.51917 0.7329 979. 500 503.02 359.49  2.21952 8.41 170.6
260 260.09 185.45  1.55848 0.8405 887.8 510 513.32 366.92 2.23993 9.031 162.1
270 270.11 192.60 1.59634 0.9590 808.0 520 523.63 374.36  2.25997 9.684 154.1
280 280.13 199.75  1.63279 1.0889 738.0 530 533.98 381.84 2.27967 10.37 146.7
285 285.14 203.33  1.65055 1.1584 706.1 540 544.35 389.34 2.29906 11.10 139.7
290 290.16 206.91 1.66802 1.2311 676.1 550 554.74 396.86 2.31809 11.86 133.1
295 295.17 210.49  1.68515 1.3068 647.9 560 565.17 404.42  2.33685 12.66 127.0
300 300.19 214.07 1.70203 1.3860 621.2 570 575.59 411.97  2.35531 13.50 121.2
305 305.22 217.67  1.71865 1.4686 596.0 5800 586.04 a19.55 2.37348 14.38 115.7
310 310.24 221.25 173498 1.5546 57723 _ 596.52 15 2.39140 15.31 110.6
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Appendix

Aus ZF
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¥ bar
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isentrope v\/irkmvjsg tad N1s=0 wmit  gmem Dnosse| 2o verglechen

e = tha=1h, 53 = 0=0Q - W+ (he —hg + L
J = m = =aF=F 7 Z
(SFP) (gllt fiir alle unten) L 2 2 9%e — 9%a
Diffusor AP_E =0 pot-entielle Energiedifferenz w2 ~ w2 <,
Q=0, adiabat he+— | =(hqg+— 3
W,=0 keine Arbeitsleistung 2 2 Pa > Pe
Diise APE = 0 potentielle Energiedifferenz . w2
0=0, adiabat (he 48 _e) = <ha oL _a) Wq Z We
W,=0 keine Arbeitsleistung 2 2 Pa < Pe

Drossel APE = 0 potentielle Energiedifferenz
3K=E : 0 l;zli:t};iihe Energiedifferenz h, = hg, sisenthalper Prozess® > >
O—V
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APE = 0 potentielle Energiedifferenz
AKE ~ 0 kinetische Energiedifferenz W, = m(h, — hy)
Q=0, adiabat
Verdlchter/ APE = 0 potentielle Energiedifferenz Oft h adiabat Umeebine
Pumpe AKE ~ 0 kinetische Energiedifferenz Wt = Q = 1, (he — hy) auch adiabal zur Lmgebung
‘Wairme- . . Hier: 2 Stréme Luft (L) und Wasser
O APE =0 p(.)ten.tlelle Energ}ed}fferenz Qwr = ms(heL — hy L) ) s s TG EE e L i
" AKE = 0 kinetische Energiedifferenz A . ” g W. Kein Wi i . —>
(Wérme- W,=0 keine Arbeitsleistung Qwr = mW(havW . he'W) o KGR VR Eaiil S okl
iibertrager) Umgebung
E’"zu'rjch Indices: e einstromende Masse

a ausstromende Masse
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Getaem dlwn'w l'lz n lednljlellﬁuﬂj (M 9@5, Gyb‘ﬁe 2 bebaclnen .
(Temp‘ Arbeit .. jenach Jew\)

Fa“s Aykeifsmeol{uw Keim Iﬁ simdem  \Wasser Duwpt .. (Rga'ﬁpﬂ)

Darm T/q B , Ke)l DH§=0 Suchen ?\)_5: Si & E‘ngu‘hj
tier Ansgong bedimng - 2 5. PV,

T v u h S
°C m’/kg  kl/kg ki/kg  klj/kg - K

p = 5.0 bar = 0.50 MPa
(Teat = 151.86°C)

Sat. 0.3749 | 2561.2 | 2748.7 6.8213
180 0.4045 | 2609.7 | 2812.0 6.9656
200 0.4249 | 2642.9 | 2855.4 7.0592

240 0.4646 | 2707.6 ||2939.9] | [7.2307] < $,.= 94
280 0.5034 | 2771.2 | 3022.9] | 7.3865
320 0.5416 | 2834.7 | 3105.6| | 7.5308

Tabilorte hwit S,28, st hys

dam Amlog wie Verker
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o
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Es kam bei meiner Prifung an mit IG, ich habe es verkackt, es ist eigentlich nicht schwer zu |6sen.
Deswege mdchte ich gerne, dass ihr alle solche Probleme auch bei der Prifung I6sen konnt,
falls es kommt.
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